Liceo Scientifico “G. Galilei” Trebisacce
Anno Scolastico 2023-2024

Classe 2B Liceo Scientifico 7 febbraio 2024

Prova di Matematica: Piano Cartesiano - Retta

x+5 se x < -3
1. Traccia il grafico della funzione definitaa tratti: y=J—x—-1 se-3<x<1
-2 sex=>1

2. Datiipunti: A(0;4), B(3; 0), C(8; 10), determina:
a. La misura del perimetro del triangolo ABC;
b. I'area del triangolo ABC;
c. le coordinate del circocentro.

3. Tre banche propongono tre diverse forme di investimento di durata un anno:

La banca “Azzurra” propone un rendimento netto del 4% diminuito di 80 euro per le spese di gestione;

La banca “Verde” propone un rendimento netto del 6% diminuito di 150 euro per le spese di gestione;

La banca “Rossa” propone un rendimento netto del 8% diminuito di 300 euro per le spese di gestione.
Determina, in dipendenza del capitale che si vuole investire, qual & la forma di investimento pill conveniente.



Soluzione

1. Traccia il grafico della funzione definita a tratti: 1] y
x+5 se x < -3
y={-x-1 se-3<x<1 . N o, o O OOOOO0X
-2 sex=>1 //—5 -4 -3 -2 \0 1 2 3 4 5
-2_\
2. Datiipunti: A(0;4), B(3; 0), C(8; 10), determina: Ty

a. La misura del perimetro del triangolo ABC;
b. I'area del triangolo ABC;
c. le coordinate del circocentro.

Soluzione a
Calcoliamo la misura del latdB :

AB = /(xa — xp)2 + (ya — ¥8)* =
=J(0-3)2+(4-02=V9+16= V25=5,
Calcoliamo la misura del latBC :
BC =\ (xg —xc)? + (yg — yc)? =
=,/(3-8)2+ (0 —10)2 = V25 + 100 = V125 = 5V5.

Calcoliamo la misura del latAC :
AC = (xa —xc)2 + a—yc)? =

=/(0-8)2+(4—10)2 = V64+36 = V100 =10 .
La misura del perimetro & p = AB + BC + AC =5+ 5V5+ 10 = 15 + 55 .

Soluzione b
L'area del triangolo é dato da:

1 |*a Ya 1
Sapc = 7’ xg yp 1| =
Xc Ve 1

Prendendo i vertici A, B, C in senso antiorariqgassibile eliminare il valore assoluto.

0 4 1 0. 4_1_0 4
=--3 0 1] = =-|3 0 =
8 10 1 87 1071r 8

0
1 1 1

= 5-[(o+32+30)—(0+0+12)] = 5-[62—12] = 5-50 =25.

Oppure, osservando che si tratta di un triangolttaregolo poiché le misure dei lati formano una epitagorica,

si ha:

- 1
*AB-AC = --5-10 = 25.

Sapc = -
ABC 2

N =
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Soluzione ¢
Il circocentro di un triangolo € il punto di incaatdei tre assi.
Determiniamo I'asse del segmento AB:
(x=x)*+ @ —ya)? = (x—xp)>+ (¥ —yp)*;
(x=02+@y-49*=(x-37+-07?;
x2+y2+16 -8y =x2+9—6x +y?;
—8y=—-6x—-17;
8y=6x+7;

3 7

y=Zx+§;

Determiniamo 'asse del segmento AC:

=2+ =y = —x)*+ Y —yc)?;
=02+ -9?=x-8)7°+(—10)%;
x2+y%2+16 —8y =x?+ 64— 16x + y? + 100 — 20y ;
16 — 8y = 64 — 16x + 100 — 20y ;
20y — 8y = —16x — 16 + 64 + 100 ;
12y = —16x + 148;

4 37

y=—§x+?;

"B=(3,0)

Determiniamo le coordinate del circocentro R, pudtacontro dei due assi:

3.7

y=-x+= 3 7 4 37

2* 78 bt oyt

4 37 {4x+8 3x+3

= ——x 4+ — -

Y=T3ET

(LB +32x = ~21+296 (s0x =275 {xzﬂ
_ _ 2

Il circocentro ha pertanto coordinate€ (% ; 5) .

{18x + 21 =-32x + 296

33 7 40

{_3 L7338 7 _
Y=4' 278" 88 8~
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3. Tre banche propongono tre diverse forme di investimento di durata un anno:

La banca “Azzurra” propone un rendimento netto del 4% diminuito di 80 euro per le spese di gestione;

La banca “Verde” propone un rendimento netto del 6% diminuito di 150 euro per le spese di gestione;

La banca “Rossa” propone un rendimento netto del 8% diminuito di 300 euro per le spese di gestione.
Determina, in dipendenza del capitale che si vuole investire, qual & la forma di investimento piu conveniente.

Soluzione
Indichiamo con x il capitale investi®con yil rendimento prodotto. Com € N .

Il Rendimento proposto dalla bancaZ2urra” € espresso dalla funzione linearg:= ﬁ x —80
Il Rendimento propostdalla banca “Verde' e espresso dalla funzione linearg:= %0 x — 150

Il Rendimento propostdalla banca “Rossa e espresso dalla funzione linearg:= %0 x — 300

Determiniamo i punti di intersezione fra le tre fioni lineari:

4
y=—-x—80 6 4 _
100 O o=t 6x — 15000 = 4x — 8000 (2x = 7000 (x = 3500 _
) 6 o {100 X 150_ Toog X — 80 { - { {y —co = P(3500;60)
Y =100~
14 0 150 ( 6 8
y=os X — _
100 O g0z, 6x — 15000 = 8x — 30000 (2x = 15000 (x = 7500 _
( {100 x — 150 = 755 x =300 { = { {y T o0 = Q(7500;300)
R|y=— x—300 -

100

4
Aly=—x-80 (3 4 B
100 200 = g0 (8x — 30000 = 4x — 8000 (4x = 22000 (x = 5500 _
8 {100 ¥ =300=150* { - { =14 = R(5500;140)
R y = m x — 300 -

Tracciamo poi i grafici delle tre funzioni linea
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Dall’analisi dei grafici si ottiene:

per capitali inferiori ai 2000 euro nooonvieneeffettuare alcun tipo dnvestimento (in perdit;,

per capitali tra i 2000 euro e i 7508uro conviene l'investimento della banca “Azzun

per capitali tra i 3500 euro e i 7500 euconviene l'investimento della bancVerde”;

per capitali oltre i OO0 euro conviene l'investiinto della banca “Rossa”;

per un capitale di 3500 euro € indiffereim@estire con lebanca “Azzurra” ocon la banca “Verde”
per un capitale di 5500 euro € indiffereimeestire con lebanca “Azzurra” ocon la banca Rossa”;
per un capitale di 7500 euro e indiffereimeestire con lebanca “Rossa” ocon la banca “Verde”
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